



ПАМЯТИ Л.В. ТОПОРОВОЙ 02.07.1939–19.11.2024

19 ноября 2024 г. ушел из жизни замечательный человек, патриот, талантливый педагог и ученый, лауреат премии Совета Министров СССР, почетный работник высшей школы, почетный профессор академии, доктор сельскохозяйственных наук, гордость Московской государственной академии ветеринарной медицины и биотехнологии — МВА им. К.И. Скрябина Лидия Викторовна Топорова.

Лидия Викторовна родилась 2 июля 1939 г., в 1964 г. успешно окончила зооинженерный факультет Московской ветеринарной академии по специальности “Зоотехния”, ей была присвоена квалификация “Ученый-зоотехник”, в 1967 г. поступила в аспирантуру при кафедре кормления сельскохозяйственных животных. В 1971 г. ей присуждают ученую степень кандидата сельскохозяйственных наук. С этого времени Лидия Викторовна работает старшим научным сотрудником проблемной НИЛ белково-витаминного питания сельскохозяйственных животных, а с 1983 г. она является доцентом кафедры кормления сельскохозяйственных животных.

В 1992 г. Л.В. Топоровой присуждена ученая степень доктора наук, а в 1995 году — ученое звание профессора. Двадцать лет, начиная с 1994 г., Лидия Викторовна возглавляла коллектив кафедры кормления и кормопроизводства, сохраняя и продолжая традиции уникальной научной школы кормления животных, созданной в 1921 г. профессором И.С. Поповым.

Для актуализации последних достижений отечественных и зарубежных ученых были освоены новые подходы в оценке питательной ценности кормов и потребностей высокопродуктивных животных в энергии, питательных и биологически активных веществах, которые нашли отражение в учебных пособиях. Под руководством Л.В. Топоровой разработано более 50 учебно-методических комплексов и программ по дисциплинам, преподаваемым на кафедре, с учетом изменяющихся требований ФГОС Министерства образования и науки РФ.

Лидия Викторовна внесла неоценимый вклад в развитие науки и практики по актуальным вопросам кормления высокопродуктивных сельскохозяйственных животных и

птицы, а также по совершенствованию норм, типов и технологий кормления в целях повышения продуктивности, качества продукции, воспроизводительных функций животных и сроков их использования. Работа с высокопродуктивными животными, импортируемыми из-за рубежа, потребовала принципиально новых подходов к нормированному кормлению. На кафедре с начала двухтысячных годов в комплексе мер по оптимизации кормления животных была разработана новая технология получения отечественных металлопротеиновых соединений.

Л.В. Топорова является автором 349 публикаций, в числе которых научные статьи, учебники и 6 патентов.

Лидия Викторовна длительное время была председателем диссертационного совета по защите докторских диссертаций Д 220.042.03 в Московской государственной академии ветеринарной медицины и биотехнологии — МВА им. К.И. Скрябина, членом диссертационного совета по защите докторских диссертаций Д 006.006.01 ФНЦ “ВНИТИП”, членом диссертационного совета ВНИИ-ПЗиК Д.006.047.01.

Профессор Л.В. Топорова состояла в редакционном совете научных журналов ВАК “Главный зоотехник” и “Кормление сельскохозяйственных животных и кормопроизводство”, а также с 2004 по 2008 г. была главным редактором журнала “Птицеферма” ИД “Панорама”.

Большое внимание Лидия Викторовна уделяла организации научно-исследовательской деятельности студентов и молодых ученых, являющейся основой формирования и развития кадрового потенциала страны. Ею подготовлены 33 кандидата наук и 2 доктора наук.

Коллеги, Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии — МВА им. К.И. Скрябина, кафедра кормления и кормопроизводства, научная общественность и молодые ученые скорбят о невосполнимой утрате.

Светлая память о профессоре Л.В. Топоровой, замечательном человеке, руководителе, научном работнике, педагоге и наставнике навсегда сохранится в наших сердцах.

Редакционная коллегия